

環保團體施壓 逼礦場減產

市場原先預期銅產量今年供過於求,但在政治因 素、環保團體壓力,以及開發遇到困難等諸多因素影響 下,全球銅礦產量銳減,導致市場調低今年產量預期。

銅對綠色能源轉型具關鍵作用,但由於環保組織指 責採礦破壞環境生態,迫使美國拜登政府撤回租借礦 坑、延遲或取消採礦許可證,並宣布動植物正受到環境 破壞的威脅;同時,禁止在明尼蘇達、亞利桑那、阿拉 斯加州部分地區採礦。

巴拿馬擁有全球最大銅礦之一的Cobre Panama, 去年底政府下令關閉這個價值100億美元的銅礦。事緣 當地爆發大規模抗議示威,示威者認為銅礦開採破壞環 境,尤其是威脅到當地的水源,抗議示威活動一度蔓 延至巴拿馬全國。Cobre Panama自2019年起 運作,年產銅40萬噸,去年第三季,產銅 11.27萬噸,出口約75%。

智利銅礦火災拖累產量

另外,全球五大礦商之一的英美 資源集團公司(Anglo American)宣布,智 利最大銅礦之一的Los Bronces變電站火災,導致 產量下跌,去年產出目標由100萬噸降到73萬噸至79萬 噸,今年目標再削約20萬噸,集團銅礦量今年將會下跌 4%,明年再減少5%。大型礦商減產,勢 必推低全球銅供應量,預計2026 年才有機會增產。

而從勘探到採礦,成本耗費非常巨大。 蓋茨發起 馬雲參投

總部位於加州的KoBold Metals, 主要股東包括有 Breakthrough Energy,它是蓋茨在2015年設立的氣 候和科技基金,其他股東還有挪威國家 石油公司Equinor、全球最大礦業集團 必和必拓、美國創投公司Andreesesen Horowitz,以及橋水基金的達里奧、維 珍集團的布蘭森、阿里巴巴的馬雲、亞 馬遜的貝索斯等富豪。

排碳技術等。這一切均需要多種金屬,

KoBold Metals主要依賴人工智能 擷取地質資料,並進行演算找出哪裏有 礦產。KoBold Metals最近一輪集資 獲得2億美元,Breakthrough Energy 也參與其中。

本人主權的機構 推假全球網供應量

人類致力

綠色能源轉型,

居關鍵角色的銅金屬,

日益重要。不過,對於盈利

豐厚的銅礦業務,投資者卻裹足不

前。事實上,環保組織人士不滿採礦破

壞生態環境,用盡諸般方法阻止挖礦活動,致

使銅產量大減,也令投資者大爲頭痛。如今科學家

巧用人工智能,在生態環境破壞不大的大前提下,又能增

加採銅量,達到雙贏,相信日後將成爲新趨勢。

KoBold Metals創始 人兼行政總裁 Kurt House 表示,在集資

利率高企 挖礦商集資難

KoBold Metals聯合創 始人兼總裁 Josh Goldman指出, 相對於全 球銅需求大 旺,大型挖礦企 業的投資實在微不足 道,主因是利率高企,難以 集資。

人工智能既提升銅的供 ▲人工智能迅速發展,銅 需求隨之增加。 應,也增加了銅的需求。大 宗商品交易商Trafigura的總 經濟師Saad Rahim表示,人工智能迅 速發展,估計到2030年,銅需求每年 增加100萬噸,但即使年增100萬噸, 也未必可以填補2030年估計的450噸需 求缺□。事實上,人工智能刺激了數據 中心及相關項目大爆發,例如電線、插 頭、交換器等都需要用到銅,而這將成 為銅需求的增長點。

非洲緊追其後

南美洲一向是銅的主要產地,其 中單是智利產量已佔全球約四分之 一,而秘魯去年被中非的剛果超前, 失卻了全球礦產量第二大的地 位,只是出口仍超過剛果。 據剛果央行數據顯 示,去年產銅量為284萬噸。秘

魯產業能源部則公布,該國去年產銅量 為276萬噸。近年,剛果的銅產一直緊追秘 魯,尤其是秘魯因為政治危機而導致銅礦投 資減少。秘魯產業能源部長Romulo Mucho 上月初表示,預期今年銅礦產量增加至300萬 噸。目前,南美洲的智利仍穩居全球最大銅

產國。

秘魯失去產銅量第二大的地位,但出口量仍是全球 第二,去年錄得近295萬噸,還多過其銅礦產量,主要 原因是出售了部分儲備。事實上,秘魯的安地斯山脈駐 有多家大型採礦企業,包括Freeport-McMoRan、 MMG、必和必拓、佳能可、Teck Resources、日本的 三菱等,所以產量能夠保持。

> 非洲近年積極開採銅礦,除了剛果 外,贊比亞也對未來產量充滿信心,預 期至2026年每年銅產量增加至 100萬噸。該國去年的產 量為76萬噸,是非洲 第二大產銅國。

減少生態破壞 勘探新技術可三贏

加拿大礦業公司First Quantum Minerals去年3月 與巴拿馬政府簽訂20年協議,獲准在當地開採銅礦。可是 環保人士強烈抗議,採礦活動最終被禁止。巴拿馬的銅礦 目前是全球第二大,去年第三季產銅11.27萬噸,是次阻 **礙影響非淺,嚴重威脅全球銅供應量。大型採銅公司英美** 資源也遇到相同問題,同樣因環保而減產。

採銅業面臨多種壓力

全球銅供應量近年增長緩慢。根據國際銅研究組織數 據,2022年,全球採銅量僅2180萬噸,3年只增加100萬

噸,實在微不足 道。標準普爾一份報告 指出,採銅業正面臨多種壓 力,除了在採礦時減低碳排放之 外,不少產銅國家的政局不穩,也導致 採銅業得不到足夠投資。

若果採用人工智能技術,在挖礦前,預先使用程 式勘探地質,不但節省開礦成本,還可以減低採礦對環境 造成的損害;同時,銅礦所在的國家也可以在不受環保團 體壓力下,收取豐厚收入,可謂一舉三得,達至三贏局面。